



全国人大代表安康：

# 我和新中国同龄 要和国家一同继续奔跑追梦



安康接受东方今报·猛犸新闻记者专访

▶时间的年轮，刻印下奋斗者的足迹，2019年，是中华人民共和国成立70周年，生于1949年的全国人大代表、华兰生物董事长安康与新中国同龄。

▶在接受记者采访时，安康表示，过去70年自己一直与时代同行，他要深深感恩这个时代，之后还将和国家一起继续奔跑追梦。

□东方今报·猛犸新闻记者 米方杰/文 沈翔 李新华/图

## 当赤脚医生的经历影响了他的一生

在过去70年的逐梦过程中，我们每个人的前途命运都与国家命运休戚相关，荣辱与共……

这是在回望自己过去70年的历程时，安康所发出的一句感慨。

在所有驻豫全国人大代表中，1949年2月出生的安康是唯一一个和共和国同龄的，正如他的名字一样，一直以来，安康的工作都与医疗健康有关。

安康的老家在我省新乡市辉县，但他记忆中的童年则一直是在随着父母迁徙，从天津到南京，又到江苏，再到山西。和很多家庭一样，在安康的记忆中，小时候家里的条件一直不是很好，尤其是三年自然灾害，更是在安康的心中留下了深深的烙印。

上个世纪60年代，安康上山下乡回到了河南，到辉县当了一名赤脚医生，而这段经历对他触动很大，也影响了他的一生。“当时看到农村地区缺医少药，治病都

用的土药方，一些农村儿童接种不上疫苗，得小儿麻痹、脑膜炎等病的非常多”。

安康说，看到周围的人在病痛中痛苦的样子，他心中很是着急，甚至是一种煎熬，虽然竭尽全力去救治，但因为缺医少药，却常常以失败而告终，很多时候只能是干着急。安康坦言，自己后来从事医疗工作，与这段经历是分不开的，甚至影响了他的一生。

原本打算在农村扎扎实实干一辈子的安康在1971年重返校园，在新乡市卫生学校就读，“当时家里依然很穷，我记得去上学时穿的衣服上有11个补丁，并且裤子膝盖和屁股上的补丁都是烂了之后又补的。当时没有想那么多，能有学上就已经很满足了。”安康说，自己很珍惜这个机会，所以在学校的学习可以用“如饥似渴”来形容。“当时的想法很简单，就想着好好学习知识，以后能做一个对社会有用的人”。

## 29岁获全国科学大会成果奖

三年后，安康从学校毕业进入新乡地区防疫站工作，在这里，安康找到了自己施展抱负的平台，也投入到研究当中。自此之后，安康的人生历程就与生物医药形影不离了。

1978年，我国开始了改革开放和社会主义现代化建设的新时期，这一年，29岁的安康和同事一

起以“乙型肝炎‘e’抗原系统的建立”获全国科学大会成果奖，成为最年轻的获奖者之一。

就在安康信心满满忘我工作时，由于长期的奔波、环境的艰苦和实验工作的劳累，1985年，安康在一次出差的途中患上重感冒，由于未能及时进行治疗，最后竟引发格林巴利综合征。

“留下了双手轻微震颤的后遗症，从此我不能再进行精细的实验操作了，带着万分的不舍和遗憾，我只好暂时告别了钟爱的科研工作。研发搞不下去了，怎么办？”“人生失意不失志”，此后不久，安康从科研转行做起了实业。

## 辞职下海 创办华兰生物

乘着改革开放的春风，不满足于现状的安康，顶着家庭、单位的多重压力，毅然涉足商海。凭着自己的睿智和勤奋，初入商海的他，淘得了第一桶金，并于1992年3月，创立华兰生物工程有限公司。

安康告诉记者，华兰公司建厂初期是靠血液制品发展起来的，当时公司只能

生产人血白蛋白一个产品，注册资金只有500万元，在国内属于一个名不见经传的小公司。

后来通过加大对免疫球蛋白类等新产品的研发投入、引进国外先进技术和学习生产质量管理理念等方式，1998年，华兰国内首家通过了血液制品行业GMP认证，静

脉注射用人免疫球蛋白、肌注丙球、凝血因子VIII等一系列产品陆续上市，直到目前华兰生物能从血浆中提取血浆扩容类、免疫球蛋白类、凝血因子类等11个品种34个规格，生产技术在我国血液制品行业遥遥领先，已基本达到了欧美发达国家的生产水平。

## 2004年 公司成功上市

为了寻求新的发展，2005年成立了疫苗公司，2008年流感疫苗产品顺利通过了国家GMP验收，当年产量达450余万支，占国内当年流感疫苗产量的20%，相继有H1N1流感疫苗、乙肝疫苗、流脑疫苗等多个疫苗产品上市，其中流感疫苗市场占有率连年居国内同行业之首，华兰成为我国最大的流感疫苗生产企业。

2012年，华兰紧跟全球生物医药发展方向，开

展了用于治疗乳腺癌、结直肠癌等疾病的10多个重组蛋白药物的开发，其中7个单克隆抗体药物已获得临床批件，正在开展临床研究，其余多个重组蛋白药物已获得阶段性成果，将按计划陆续报批。目前华兰生物逐渐形成以血液制品、疫苗、单克隆抗体药物为核心的具有国际竞争力的大型生物制药企业。

一系列产品的上市，使公司各项经济指标连续多

年高速增长，实现了企业转型升级和跨越式发展。2004年，公司在深交所上市，成为第一批在深交所中小板上市的八家公司之一，融资3.46亿元。

2008年，公司顺利完成了定向发行，直接融资2.8亿元，实现了充分利用资本市场与公司规范健康发展的良性互动。公司自2004年以来，派现13次，合计分红20.3亿元，是募集资金的3.2倍，给予投资者丰厚的回报。

## 感恩时代 继续奔跑追梦

“我们企业跟很多企业不一样，这些年来只专注一件事，就是聚焦我们的主业，而不是去发展房地产啥的。”安康说，他们只想扎扎实实把企业做好，将血液制品、疫苗等产品质量做好，让更多的人受益。

安康称，过去70年一路走来，他见证了中国经济从弱到强，工业和科技实力快速提升，国家从封闭状态走向全面开放，也见证了我国生物医药行业的发展与改革开放相伴相生。

他说：“我们赶上了新

中国，跟着新中国一起发展，我为我们伟大的祖国自豪。恢复高考，我们这一代人才有了机会上学，没有改革开放，我们只能老老实实上班，有了新中国的发展，才有了我们这一代人的发展。”

记者了解到，这些年，华兰生物发展壮大后，安康和华兰生物一直在默默地对贫困大学生、孤儿等进行捐助，每年资助的大学生都在千名以上，而每年的儿童节、春节，安康都会带领公司的员工到当地

的孤儿院去做公益活动，面对突发重大灾害、疫情，无论从药品，还是资金都积极投入救助行动，安康称，企业发展壮大了，就要以实际行动践行企业的社会责任。

在采访中，安康表示，他要深深感恩这个时代，时代成就了华兰，时代也造就了华兰，“这些年我们的疫苗产业也在加速发展，质量不断提高，与国外的差距不断缩小。”安康称，之后他还将继续带领公司的员工到当地



(3)